I. Menschen in Afrika 

Ein Kontinent, der seinen Platz in der Welt sucht

1.720 Mio Einwohner auf 30 Mio km2

Bevölkerung (in Mio.im Jahre 2001)

Asien       3 407 

Amerika     841

Afrika      1 086  

Europa        800

Ozeanien       29   


1. Welcher Kontinent ist am meisten bevölkert?

2. Welchen Platz nimmt Afrika ein?

3. Wieviel Menschen leben in Afrika und in Europa?

4. Wie hoch ist die Bevölkerungsdichte in Afrika und in    Europa? Erläutere deine Antwort. 

Der Ballungsraum= die Konzentration von Bevölkerung und Arbeitsplätzen auf engstem Raum

Die Besiedlung= die Verteilung der Bevölkerung

Die Bevölkerungsdichte = die Anzahl der Einwohner pro km2

Der Wert der Dichte = die Einwohnerzahl pro km2



Mat.1:Ein wenig bevölkerter Kontinent



2.Wo lebt die Bevölkerung?








Staaten
Bevölkerung

(Mio Einwohner)
Bevölkerungs-dichte_

Nigeria
90
107

Ägypten
55
55

Äthiopen
53
43

Republik Kongo
41
17

Südafrika
40
33








Mat.2: die bevölkerungsreichsten Staaten

  Mat.1: die Bevölkerungsverteilung

4. Suche die 6 Staaten auf einer Karte!

5. Welche durchschnittliche Bevölkerungsdichte hat Afrika? Benutze dein Buch.

6. Wo liegen die Staaten, die am dichtesten bevölkert sind?




       1.Was bedeutet ein Punkt auf der Karte?

       2.Wie ist die Bevölkerung in Afrika verteilt?

       3. In welchen Gebieten leben nur sehr wenige

           Menschen? 
































Mat.3a: Eine Lichtung im Urwald
Mat.3b:Nomaden in der nördlichen Sahara
 Mat.3c: Hauptstadt Nouakchott  ( Mauretanien)

7. Suche die drei Landschaften auf einer Karte.

8. Wo wohnen die Nomaden?

9. Welche Bevölkerungsdichte haben die Kalahari und die Sahara (Schau in deinem Buch nach)?

10. Wo liegt dieses Urwaldsdorf? Wie hoch ist deiner Meinung nach die Bevölkerungsdichte?

11. Welche Bevölkerungsdichte hat die Republik Kongo (bis 1997 Zaïre)?

12. Wo liegt Nouakchott? Wie sieht dieses Stadtviertel aus? Errechne die Bevölkerungsdichte von Mauretanien.

     (Einwohnerzahl: 2,7Mio, Fläche: 1 025 520 km2)
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                                   Mat.4 : die Bevölkerungsdichte  in Afrika

13.Ergänze diese Karte.

3. Afrika, ein armer Kontinent?


Mat.1a: Arbeit mit der Hacke in Senegal
 Mat.1b: Olivenplantage in
Mat.1c: Lagos in Nigeria



 Teboursouk (Tunesien)



1. Suche auf einer Karte Mali, Tunesien und Nigeria (Hauptstadt Lagos)

2. Jedes Land scheint sich anders zu entwickeln. Beschreibe die unterschiedlichen Entwicklungen.

3. Wie wird in Afrika der Boden bearbeitet?

4. Welchen Lebensstandard haben die Leute?

In Uganda liegt die Lebenserwartung bei unter 40                       235 Mio Menschen, das sind 44% der Bevölkerung

Jahren. Jedes 5. Kind stirbt, bevor es das 6. Lebens-
von Schwarzafrika, litten im Jahr 1989 an Unterer-

Jahr erreicht hat an Krankheiten, die in den Industrie-
nährung. Von den 235 Mio Menschen haben 140 Mio 

Ländern nicht lebensgefährlich sind. Ein richtiges
 so wenig zu essen, dass sie auch für eine leichte Arbeit

Gesundheitswesen würde den Staat jedes Jahr pro 

zu schwach sind. Wegen der schlechten Ernährung

Einwohner 60-F kosten. Im Moment gibt der Staat 
wachsen die Kinder nicht.

nur 15.F pro Einwohner aus.
Nach Brauckman: Le Monde Diplomatique 1992

Nach: Le Monde 1.10. 1992

Mat.2: Armut und Staatsschulden in Uganda.                               Mat.3: Unterernährung
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6. Was bedeutet das für die Kinder?

Äthiopien zeigt eine eindrucksvolle Entwicklung. Vor Jahren war das Land ein Beispiel für Hunger in Afrika.


Heute kann das Land seine Einwohner fast selbst ernähren. Ein Problem liegt nur noch im Transport der 


Lebensmittel. Mali ist der wichtigste Baumwollhersteller in Afrika.Dadurch zeigt seine Wirtschaft gute Ergebnisse.


Nach: Jean Pierre Turquoi, Le Monde 1.7. 1997.



Mat.4: Positive Tendenzen


7. Wie sieht die Zukunft für Äthiopien und für Mali aus?

Vokabular

Der Analphabet = l’analphabète

Die Hungersnot = la famine

Die Kindersterblichkeit = la mortalité infantile

Die Lebensdauer = la durée de vie

Die Lebenserwartung = l’espérance de vie

Der Lebenssstandard = le niveau de vie

Die Unterernährung = la malnutrition

durchschnittliche Lebenserwartung 



Land

bei guter Gesundheit




Japan                 74,5 Jahre





Australien          73,1 Jahre







Ethiopien
   33,5 Jahre



Niger                   33,5 Jahre



Sierra Leone        26 Jahre



Mat. 4b: Niedrige Lebenserwartung







Mat.4a: Niedriges Pro-Kopf- Einkommen.



8.Wie hoch ist das Pro- Kopf- Einkommen:

       Mat.4c: Hoher Prozentsatz Analphabeten                                             -     in Algerien?

· in der Elfenbeinküste?

· in Nigeria?

· in Uganda?

· in Südafrika?

· in der Republik Kongo?

. Ordne diese Länder in drei Gruppen. Welche sind die ärmsten Länder?

. Welche Folgen hat das für die Zukunft?

. Vergleiche die Karte und die Texte. Kann man Hoffnung für Afrika haben?

Das Pro – Kopf – Einkommen = das durchschnittliche Einkommen pro Einwohner

               Das Bruttosozialprodukt = das Pro- Kopf- Einkommen – BSP – in $

     9. Notiere, was du über die Bevölkerung in Afrika weißt!

 







                                                                                                                                                                











Magnard né  p169 


H 20 


L 17,6
































          	        








	Mehr als 1 Mio Einwohner


	


	500 000- 1Mio Einwohner





	mehr als 50 pro km2


	von 20 bis 50 pro km2


	von 2 bis 20 pro km2





      	weniger als 2 pro km2


























		





																			Magnard né p 191  


H13


L 11,5																										weniger als300 $										von  300 bis 500																von 500 bis 1000





								von 1000 bis 2000








								Von 2000 bis 5000																									





Magnard p161


H 8,5


L 10





Hachette né p195


H 8,8


L 13





























Hachette n é p187


H 8,8cm


L11,6cm











Hachette nouvelle édition p184


H 11,8 cm


L 11,8 cm











.   1 Punkt steht für 500 000Einwohner


0  Ballungsraum mit über 5 Mio. Einwohnern


°   Ballungsraum mit 2 – 5 Mio. Einwohnern 





Magnard né p 183


H 9,5


L 11,5








Hachette né p 207


H 9


L 13





Hachette né p 196


H 8


L 9





LAND              ANALPHABETEN IN %


ALGERIEN                 32


ÄGYPTEN                   45


LIBERIA                      46


NIGER                          84         











